

Плодотворная, полезная встреча

С ФОРУМА ЗООЛОГОВ СИБИРИ

Некоторые итоги

С 22 по 25 ноября в Даме ученых проходило совещание зоологов Сибири и Дальнего Востока. Его инициаторами явился биологический институт Сибирского отделения АН СССР, Томский университет и педагогический институт. Вышли приглашены специалисты, представляющие научно-исследовательские учреждения: Академии наук СССР, Академии медицинских наук и государственных университетов, Всесоюзного научно-исследовательского института животного сырья и пищевого Сибирского научно-исследовательского института рыбного хозяйства, учебных сельскохозяйственных и педагогических институтов, управлений охотничьего хозяйства и других ведомств.

В работе совещания приняли участие 135 человек (в том числе в докторов наук и 39 кандидатов) из 26 городов (Новосибирск, Стерлитамак, Омск, Барнаул, Красноярск, Улан-

Уда, Хабаровск, Владивосток, Якутск, Ленинград и Алма-Ата).

Совещание было посвящено актуальным вопросам динамики численности животных.

Вместе с тем состоялся большой разговор об охране природы и преподавании зоологии в высшей и средней школе.

Было представлено 183 доклада. Доклады доктора биологических наук А. И. Черепанова, И. И. Лаптев, Б. С. Юдин — «Состояние и задачи зоологических исследований в Сибири»; доцента Томского университета Т. С. Петровской (Б. Г. Ноганев, И. П. Лаптев, Т. С. Петровская) — «Некоторые перспективные вопросы современной зоологии», доктора биологических наук А. А. Максимова (А. А. Максимов, Н. В. Ионинцев) — «Состояние и задачи развития медицинской зоологии в Сибири», профессора В. Н. Ожелона

(«Первоочередные задачи охотоведческого строительства») и ряд других докладов вызвали оживленное деловое обсуждение.

Совещание отметило, что создание материально-технической базы коммунизма в нашей стране, осуществляемое в соответствии с Программой КПСС, предусматривает крупные сдвиги в развитии всего комплекса биологических наук, в том числе и в области зоологии. Перед зоологами ставятся новые задачи в деле разработки научных основ охраны, охраны, обеззараживания и управления фаунистическими комплексами Сибири. Принято специальное решение.

Третье совещание зоологов Сибири было своевременным и привело с большой пользой.

Очередное четвертое совещание назначено провести в г. Новосибирске.

II. ИГОЛКИН,
секретарь оргкомитета.

До новых встреч

Томичи весьма гостеприимны. Нам были созданы прекрасные условия, чтобы плодотворно работать в течение пяти дней.

Приятны встречи с товарищами, друзьями, коллегами.

Уезжаю, говорю: «До свидания, милый город, до новых встреч!»

И. ИЗМАИЛОВ,
доцент (Улан-Удэ).
Г. КРИВОЩЕКОВ,
доцент (Новосибирск).



Участники совещания, зоологи Г. М. Кривошеев и Н. В. Измайлов.

Нужные контакты

У меня осталось хорошее впечатление о совещании. Пришло было познакомиться со аналогами сибирскими учеными, которых ранее знала только по литературе. Личные контакты, как известно, всегда дают лучший результат.

Совещание было организовано хорошо, и это способствовало плодотворной работе.

На будущее хотелось бы пожелать, чтобы на будущих совещаниях больше тратилось времени на заслушивание докладов, а не лекционного уровня.

И. ЯХАРЕВ,
доктор биологических наук (Ленинград).

Большое событие

Совещание является большим событием в жизни сибирских зоологов. Во многих докладах отражены важные и очень интересные вопросы динамики численности животных. В ряде выступлений проанализирована серия тревог зоологов в связи с резким уменьшением охог-

шней фазы, о необходимости борьбы с разрушителями природы — браконьерами.

Можно надеяться, что совещание зоологов внесет серьезный вклад в дело охраны и привлечения фауны иезинских животных Сибири.

А. КРАНЦЕВ.
(Новосибирск).

ДЕЙСТВОВАТЬ АКТИВНО

Большие имена произвели доклады и выступления по проблемам охраны природы — природного дела зоогор. Приехав на места, мы передаем активные действия в этом направлении.

М. ПЕТРОПАВЛ ВСКАЯ,
доцент (Гарвард).

Л. САПА

СЕРДЦЕ

У моря, омывающе землю.
Есть много тайн, у

на дне, там тишины, стройные
коралловыми, как их свер-
шенно в лесу. Они состари-
лись задолго до своей юности,

и останутся они привык-
шим к берегам.

А ведь для них могла сло-
житься тоже настоящая, пол-
ная своих радостей жизнь, если бы вовремя принял на помо-
щь человек — высадил бы

на склоне десяток два бе-
рез. Они бы быстрее бы пesta-
зовали ионизен и не были бы изуродованы его злой си-
лой. Сделай пынц для себя, человек!

Н. ТЮМЕНЦЕВ,
профессор.

Рисунок автора. Сделан в
природе в окрестностях с. Ко-
жевниковка.

поли-
льное
сердце,
ибоя
гром,
посад-
сенный
ко в нем!

Л. САПА

ВОСЬМА ЦЕННО.

Это совещание подводило итог зоологических работ за ряд последних лет. На совещании наметились пути новых исследований и контактов зоологов, работающих на огромной территории нашей страны.

Обсуждение вопросов пре-
подавания зоологии в высшей и

средней школе оказалось весьма полезным, и не удивительно, что оно привлекло внимание работников вузов.

Б. БЕЛЫШЕВ,
доктор биологических наук.
(Иркутск).

Посмотрите на этот рисунок. Рыхлая почва с почвенным покровом медленно сползает по склону высокой террасы в долину Оби. А когда почва сползнет, обнажится почва, на рана на живом теле. Ее размозгят потоки талой и дождевой воды, разлеют ветры. Так начинает исчезать привлекающий равнинный массив чернозема. Ра-
зрушается почва, пучегнут почевые, опять перенесут даже полевую дорожку, которая проходит вдоль кромки.

По нашли зеленокурдые добрые феи. И взяли они под защиту старый склон. Одни в поле не вони, но двое уже сидят. И вот две молодые берески вступили в жестокий бой с оползнем. Они вцепились сплетками корней насколько

хватало сил в толще сползающей почвы. Корни рвутся, прорывают почву постепенно сползнув вниз, смешаются деревень, тяжело склоняя бесконечные стволы в долу. Но вот они еще раз вырываются, а группе продолжает погоняю ползти пина. Берески с еще большей настойчивостью тянутся к склону за помощью, еще глубже вонзают свои корни в землю. Прислушайтесь! Шипшина. А немой бой не приостанавливается. И кажется, что берески взывают о помощи: «Да остановись же ты, громада! Мы исстощаем последние силы!»

Особенно трудно приходит никней береске. Она совсем было опрокинулась вершиной вниз. Здесь, на изгибе, почва оползла быстрее, чем на верхней части склона. Казалось бы, гибель деревца предрешена. Но не искалище внутренне силы жизни, снова тяготила она в небо, сносила расправляет спиральные ветви. Еще сильнее загоняет корни в грунт и останавливает оползень. Правда, еще было бы нужно прибавить усилий, еще бы покречче обить почву корнями. И хватило бы на это сил, если бы бездумные малышчины не разрезали выброшенные береской молодые стволики на налочки для игра в чинки.

